

1944 年

第 9 期-第 10/11 期



# 時代導報

348

第九期

## 社論 對本市新任區長的希望

陽市裁鎮設區，並考選區長，選賢任能，所以，這一次所派的區長除了考試取錄之外，其他的都是辦理鎮務成績優異者充任，可見政府對於改進基層政治，是如何的重視，這一批新任區長的使命又是如何的重大。

無可諱言的，在過去我們國家的基層政治，有着許多缺點，尤其是在人事方面，本年四月三日重慶大公報的社評，關於這一問題曾經這樣寫道：「多年前當局曾坦白指出，一般鄉鎮保甲長普遍易犯的弊病，約有四端，一、假公濟私，營私舞弊；二、倚勢搖擺，壓迫民眾；三、藉公報私；四、執行政令，憑藉機會，勒索窮戶，巴結富室，破壞法令原意，加深社會不平等狀態。」這些弊端，無論是過去或現在都還有着存在，而少數基層自治工作人員，也因此有利可圖，亦就不顧性命的貪污，弄得民窮財盡，一般老百姓有見他儕也就畏如狼虎，避之大吉，如此一來，政令當然不能推動，而這種惡習，愈染愈深，大家都認為出任鄉鎮長是優差，其實，今日的鄉鎮長是人民的樞紐，應該怎樣來為民眾謀福利，是他們最大的責任，不應該再來魚肉人民了！

我們不僅希望，而且是相信，這一次本市新任的區長，一定會注意到上述問題的嚴重性，我們要健全基層政治，一定要以身作則，大公無私，愛護民眾，堅守所屬使保甲長屬的推行政令，協助人民種種工作，訓練、民行使四權，那麼，人民才會真正的服從法令，擁戴政府，信任區長是他們的「父母官」，區長擔負着健全基層政治的重任，我們希望本市新任的區長不負政府及全體市民的期望，圓滿地順利地完成各種工作。

### 本期要目

- 社論 對本市新任區長的希望……本社
- 關於播音演講的意見(時代談片) 燁
- 眼見耳聞 華萊士論戰後的美國……聯合社
- 創作 槍是我的愛人……姚人明
- 詩選四首
- 新聞日記續稿(二)……梁行仁
- 幽默諷刺 幽燕諷刺
- 諷刺(人生小品)……俞黃
- 本市簡訊



# 論戰後的美國

聯合社 特稿

我們知道，法西斯的命運現已日漸衰微，純粹的戰爭機器已日漸崩潰，每一個國家都在考慮當他們放下了武器時，將要怎樣去保障和平。美國副總統華萊士在去年八月寫「自由世界雜誌」寫了一篇以「自由世界」為題的論文，對於戰後美國的地位和美國人應負的責任說得很詳細，很值得我們參考。

在這篇論文中，華萊士在戰勝法西斯之後還要對世界人民說：「當我們戰勝了，結束了我們對奴役人類思想與靈魂的鬥爭，放我們的新世界，我們馬上就要對世界的飢饉，失業與疾病奮鬥。這是一場巨大的鬥爭。在舊世界死亡和新世界發生之間雖然有和平的喘息期間，我們所尋求的和平不是一時的。飢饉與有權利法案，以及制度也沒有大改革，不論在什麼地方，人類都將受其苦，更會有反抗發生。」

我們戰勝了法西斯，但我們千萬萬的人民已經由黑暗的地獄與失業的環境走出來了，他們也不會再走回去。我們所選的是全人類的民主或少數人的民主。——將社會保險與經濟機會普及於全體人民。——將我們財產產權普及於全體自願勞動的羣體中。

解決全世界的飢餓與失業，不僅是幫助別人，而且是為了美國自己，他說：全世界是相依為鄰的。我們知道中國的飢饉曾影響到我們一自身的安全，同時印度的飢饉也影響到我們一自身的安全。美國全國生產協會（全為商人組織）的戰後問題委員會曾聰明的宣稱：別國的增加生產不會降低了美國的生活標準。沒有與盛的主願，生產便不會停滯，這是簡單的普通常識。這一段把美國戰後經濟計劃的用意赤裸裸的反映出來了。

但是，怎樣才能使美國完成領導世界使命呢？華萊士乃提出了人民革命的兩個責任：第一是盡量生產的責任，第二是盡可能的速度可戰場運輸的責任，第三是竭盡吾人所能從事戰爭的責任，第四是建立一個永恆不滅的和平的責任。

對於戰爭有了責任，對於和平也有了責任。華萊士接着又指出五個大特種的和平義務：第一是啓迪教導人民的義務，第二是動員平時生產以求人人都有職業的義務，第三是計劃世界合作的義務。

他希望美國報章，無線電台，學校與教堂可以，以向大國八提出教育他們對基本原則的適應與理解，他認為美國的勞工正在開始教導大眾對正在頂清楚的顯示着百分之九十九的勞工在戰時工

作上已與政府完全合作。他們更表示將來合作將增加，直到使戰機機噤聲。生產增加，並且提高生活標準。關於第二項義務，動員和平時期的工作以求充分生產與充分就業，華萊士說：「實業協會，勞工聯合會與財力協助，當炮火停止時，美國將具有下列的義務：一、幾百萬的兵力，包括戰時工業的技術工人，軍人，與已屆工作年齡的青年，二、世界上最巨大的工業生產力，三、有天然與人工極豐富的資源，用以製造和平時期的生產。同時有數千種新發明可以在和平時期修改與改進，四、最大的科學與化驗場，五、純潔，運輸交通，與日常生活的種種供應，六、個人存款的驚人的總額，假設工業生產與和平生產表現出同樣的敏捷，一如和供應。

第三項義務即計劃世界合作，將由人民與政府公開的完全的合生長出來。華萊士說：我們知道，如果許多國家聯合起來限制我們的空中商業，他們便可能截我們的國際空中路線。我們知道如果一羣感勢凌人的挑撥國際戰爭的孤軍獨和美國作對，就能消滅我們的市場而傳播戰爭的種子。我們知道如果我們對其他國家採取關門政策便不能避免其他國家對我們施以報復，我們又知道帝國主義強盜利用美國作基地可以再度發動一個不可避的戰爭。在這種情形之下，我們能創造合作也就能避免分裂，我們能創造意志的統一，也能創造心鬥爭的勾當。我們必須繼續無間的與英國合作，我們必須更進一步的了解我們對蘇聯的義務，戰後假如我們向自己與世界

641715

創作

# 槍是我的愛人

姚人明

「國家至上，愛人第一」，真的，一點也不錯，這道不是「情、願、出、西、施」，事實上，它有健康的身體，結實的軀幹，更有着正義的靈魂，這怎麼叫我不愛它，怎樣不叫我一見它就傾心呢？

我和它的歷史算是很悠久了，清楚的記得還是在民國廿五年春天我投軍的時候，在洛陽校裏，我們的介紹人——隊長告訴我：「它是革命軍人的第二生命，你愛它，應該像你的生命一樣的珍貴！」從此以後，我就把我衷心的愛交付給它了。

生活的接近爲愛的因素，這都因素也就決定我們永久的不可分離性，在軍校的一年半中，它從未與我分開過，當每天天明，號兵叫醒我們的時候，它就吻着我的手了，在「晨光熾微」的清晨，在長長的馬路上或在廣大的操場裏，它伴我在晨風的侵襲裏奔馳，然而它並不疲倦，待到烈日當空的正午，它却又隨着我往野外跑了，我們越過了險峻的山嶺，又搜過了深密的叢林，踏遍了沼澤，跑過丘陵，生活的緊張，使我們感到愛的滋味，愛流着溶溶，我們更感到精神的振奮了。時間在興奮裏偷過，黑暗又吞噬光明了，在冷靜的崗位上，夜神的威脅下，該是多麼寂寞而且恐懼，然而不，它欣然的面對着我，

密的告訴了我和的人生觀，後來又輕輕的說：「親愛的伙伴！悲慮並不可怕，拿出你的勇氣吧！我如慈的伴着你」，劉去路上荆棘！」

我最感激它的要算是長途行軍的時候了，雖然是一早登孤廟，夜宿荒郊，但有它緊貼着我，

的擁抱，安慰，鼓勵，勝了疲勞，因此我從未落過伍，我一天跋涉的困倦，也被愛流洗盡了，因為它賜給我許多恩惠，所以我已決定將我的心

交給它了，不！我簡直明白的說過：「我愛它，我永遠的愛它，它雖沒有嬌滴滴的體態，却有着

一個軍人坦它強硬的個性，我總覺得愛天它能使

我涼爽，冬天能使我獲得溫暖，如今它的英姿已

在我的腦海裏深深的烙印了，我曾在日記裏這樣

說：「它是生活的源泉，我是它靈魂的支柱」

，真的，我沒有它，生活就會窒息；它沒有我，

生活前進的曲子將爲之而停頓。抗戰的烽火，燎

遍了全國每一角落，自洛 出校後，我和它爲了

正義與和平的驅使，我們出征了，它是愛情的正

義者，七年間，它隨着我欣賞過江南美麗的風物

，嘗够中原瀟灑的烽火，也踏北 國茫茫的風沙

，在反侵略的陣營裏它有時對着侵略者用三寸不

爛之舌，作有力的呼 喚，忠實的勸告，但素敵人

不接受訴，它也會用也的武力，向着侵略者掃射

和猛攻，我們在湖北，在桂南，在台兒莊，也可

顯示我們全力從裏和平生產井爲達到人類一舉

的最高點，那麼我們便同蘇聯相安無事的相交

了。

華萊士所指出的美國人民新義務是不完全

正確，當然還有問題，但是他的對於未來的和平

與民主的希望却是和我們一致的，他說：「世界

是只有同一前途的大家庭——這種前途是使全世界

兄弟甘心情願的團結起來，並不需要瑣鍊，將拯

救與分享過去與現在正在生長的文化，將在高度

分與開的合作下實施和平，又將使人類得到民主

，使人人有機會與民主休戚相關。」

幾年來，我們輾轉在各戰場上，是可憐的

這身體均很健康，只不幸的於廿八年在南滿鐵上

我的佛郎城敵人抽離了（腳上負傷），在血泊裏

我掙扎着殘扶到衛生隊去，醫治二禮拜，它又

隨我出陣了，命運決定我們有暫時的不幸，在湘

北二次會戰時，它却又負着榮譽的「了」標杆帶

件損壞，我背負着它到了衡陽，我這它進了醫

院（修械廠），在短促的夏天就恢復了健康，

此我又和它重上戰場，現在，三年的時光，又悄

悄的溜過了，我們仍是相倚相偎的走着正義奔

在一條戰線上，沒有疲倦沒有消極，我們正唱着

青年勝利之歌抖擻着精神，我們正以我們神聖的

熱烈的愛流和鐵血，洒在祖國新開的疆地上，以

我們堅強的意志和活力，爭取我們最後的勝利

。

十月廿九日於貴陽軍次

小胡早起理梳妝，  
哥兒忙把新衣換，  
西裝筆挺挺，  
皮鞋飽滿滿。  
看電影，

# 兩 種 人

走戲院。  
咖啡店喝咖啡，  
西餐裏吃西餐。  
五元小票不計算，  
只要贏得他高興，  
掛掉頭顱也情願。

星期日，  
無事幹，  
辦公室裏冷淡淡，  
有的爲着鞋襪愁，  
有的爲着家計算，  
窮小子，  
沒法辦！  
茫茫馬路，  
站站書店，  
看看壁上鐘，  
已經十點半，  
快抄起頭，  
惟恐誤了飯，  
還有一些——  
更慘然：

小孩明天要入學，  
老婢賣衣把錢換！  
桶及僅餘二升米，  
灶上無有柴一石。  
牛衣對坐度寒宵，  
兩人都向四壁看！

▲履歷片▼  
某君托友謀事，  
履歷片一紙，其  
中各事均無不合，  
惟用生一欄大寫：  
「中華民國×年×  
月×日×時生，×  
曾任××一欄則寫  
：「曾充××相等職  
任，云云。見者莫  
不嘩然。

## 幫 閒 日 記 續 稿 (二) 梁行仁

×月×日 星期× 晴。

太陽從窗戶里爬了進來，使我感到春天的來臨，是多麼的令人愉快啊！久雨的山城若要再下幾天雨，可真要把我悶死了！但我想到了「春天到了！春天到了！然而我呢？」這句話不覺慘然起來。

計上心來，我不免往陳小姐處一走，雖然交情不深，但不當她對我却是很够味的，走呀走的，不覺已到陳府，因為我是熟客，老媽子也不多問，我便一直走上她的臥室，可是還沒有起床，只得等候，在桌子上發現她一篇未完的稿子，題目叫做：「如何做一個新女性」，哈，做文章我是拿手好戲我就寫下去，洋洋數百言，也還可觀，剛好做完，陳小姐醒了！我興奮地拿着那張稿子走近牀去，她很機警的坐了起來，還以為我們這種「正人君子」會起什麼野心，真是太「那個」了！

「呼！誰要你幫閒，我自己又不是不會寫？真討厭！」她嬌嗔的說，而且把那篇稿子扯碎，呀！那是我的心血！簡直是侮辱文化，這個閒又幫壞了！  
「好小姐！別發氣！快洗好臉，我請你吃生果吃早點」，女人聽見吃，總有七分高興，雖然不說出口來，但洗完臉，就催我走。  
「我願」走在馬路上，浴着清麗的陽光，嘴

裏細細的哼出一支英文歌，別人看見，一定以為我是她的未婚夫，不過，只是「以爲」而已。

「冠生圍裏滿是人，而且是熟人，我頻頻點頭，握手寒暄，弄了好幾分鐘，頗有「要人」之風。

我定坐位之後，陳小姐對我說：「你的交際真廣！真是一個「交際草」，」「交際草」也好，只不過比「交際花」低一等，我嘿嘿的笑，茶！點心，像不開錢的送來，空碟子已是十幾個，不過爲女人花錢，我從來沒有痛心過，尤其是她！  
「春天到了！你打算怎樣？」我探探口氣說

「我嗎？謝謝你，再過一個禮拜就要結婚了！那才是真正的春天到來。」她邊吃邊說，而且是很得意的，我聽了真正如一盆冷水澆到頭上，我悲觀了！我失望了！但我仍很鎮靜的說：  
「好極了！我一定來幫忙！」

「還少得下你嗎？我的幫閒專家！」呀，她居然呼我爲「專家」，真是三生有幸，我這一顆失望的心又從後的燃燒起熱情的火。  
「是不是請我做證婚人？」我心裏想，像我這些的地位，聲望，人品，做一名證婚人是會費格的。

生

西... 生... 談... 眼... 余黃

在這世界上「不言而音」的人，却正多着哩！這種人一面障自己有一雙眼睛，忽亂作爲，一面還要諷刺者。

談

眼

余黃

「可說話的眼睛，」這眼，替人們常用如...

談話的「合掛眼和秋波大同小異，其小異之...

「合掛眼」是怎樣的呢？據富有經驗者發表...

「合掛眼」也是眼睛斜視，但和瞇却有些不同...

「環，請你做一婚人？你是那天做的夢，人家已經...

詩選

四首

春風輕暖只催花，... 病中... 惜別... 前入

「動口而使之也！」丟色是一種暗號。...

至於昏黃的言者，暗水本其情。...

本中華貴州影劇院最近運到張恨水名劇...

「動口而使之也！」丟色是一種暗號。...

至於昏黃的言者，暗水本其情。...

本社啓事

本市簡訊

「動口而使之也！」丟色是一種暗號。...

本市權威報「商會青年」旬刊，停刊已久...

時代導報(周刊)第九期
民國三十三年五月二十二日出版
社址：貴陽市三民西路十九號

